

# 2019天一阁论坛今天开幕,主题为—— “美哉汉字 伟哉文明”

本报讯(记者 俞素梅 通讯员 王伊婧)今天上午,由宁波市文化广电旅游局主办的2019天一阁论坛隆重开幕。本次论坛的主题是“美哉汉字 伟哉文明”,通过探讨汉字活字在古今中外的发展和变迁,呈现中华传统文化在交流中不断创新的特质。共有50余位国内外专家学者参加了本次论坛。

中国是世界上最早发明活字印刷术的国家,北宋毕昇发明了胶泥活字印刷,被推为活字印刷术的发明者;元代王桢创造了木活字印刷,并用木活字印刷了《旌德县志》,这也是最早的活字本方志。活字印刷对推动印刷术的发展和文明的传播作出了重要贡献,除了中国本土,目前在韩国、日本、法国、英国都还保存着古代制作的汉字木活字或汉字近代金属活字实物。

本次论坛下设两个分论坛。其中“汉字活字的古今东西”分论坛由天一阁博物馆、法国远东学院、复旦大学古籍整理研究所联合举办。法国远东学院教授米盖拉、法国巴黎国家印刷局高级技师嘉内丽、巴黎第七大学副教授西蒙、日本庆应大学教授佐佐木孝浩和住吉朋彦、韩国国立韩古尔博物馆研究部主任李载贞、复旦大学古籍整理研究所教授

陈正宏等国际知名的活字印刷和东西方古籍版本专家,围绕汉字活字印刷的诞生、发展和现代遗存,汉字活字的制作和摆印技术,东西方活字印刷技术的关系,东亚活字本的历史和鉴定等问题,展开自由且相对深入的讨论,以期为学界研究和认识汉字文化的世界影响,提供更具专业性也更为确凿的证据。

另外一个分论坛由天一阁博物馆和上海大学上海美术学院联合举办,将从历史、教育、商业、实践等不同维度共同探讨“数字时代的汉字字体设计”。如今,通过屏幕阅读和使用文字已成为人们与外界交流的重要方式,人们无形中成了字体的使用者和消费者,以致近年来,字体的版权意识逐渐增强。上海美术学院字体工作室负责人王静艳副教授说:“作为我们传统文化最真实、最中肯的象征和载体,汉字有着顽强的岁月连续性,清晰地凝固和表达着我们文明的基本价值和精神。这几年间,字体研讨会、讲座、展览蓬勃开展,这是设计学科的文化自觉,亦是字体设计作为一个独立学科逐渐成长起来的信号。”

现代文明和全球化的冲击给予了汉字新的生命力。美哉汉字,横撇竖捺中蕴藏的魅力是值得全人类孜孜探索的宝库。

## 我市一批国际跳棋小将 将出征全国智力运动会



黄家熙(左)参加市全民运动会国际跳棋赛。

本报讯(记者 戴斌 文/摄)经过两天角逐,宁波市首届全民运动会国际跳棋总决赛9月15日在高新区天港禧悦酒店排定各组名次。作为一项新兴智力运动,本次国际跳棋比赛共有300多名运动员参加,其中包括在省级比赛获得过冠军的黄家熙、梅洲君、沈歆晨等选手,他们目前正在积极参加培训,准备出征第四届全国智力运动会国际跳棋比赛。据了解,第四届全国智力运动会今年11月在衢州举行,我市在国际跳棋项目上已经组成了20余人的集训队伍。

本次全民运动会国际跳棋总决赛分为多个组别进行,各组获得冠军的选手分别是:公开组男子前三名魏科松、俞吉健、姜纪清,女子前三名钱陈陈、张海燕、高慧;少年甲组男子前三名马丁、黄家熙、盛鸣奕,女子前三名施妍、冉力月、陈奕霖;儿童乙组男子前三名朱珈承、白浩泽、王谦溢,女子前三名沈芷仪、俞舒然、魏宇辰;儿童丙组男子前三名朱梓辰、钱辰、潘畅,女子前三名杨婧萱、张子瞳、金依涵;幼儿组男子前三名沈歆晨、吴子豪、茅梓墨,古林镇中心幼儿园刘宇欣夺得女子组个人冠军。另外,宁波市国华棋院荣获公开组团体冠军,宁波国家高新区实验学校教育集团分别荣获少年甲组、儿童乙组、儿童丙组三个组别的团体冠军,古林镇中心幼儿园荣获幼儿组团体冠军。

黄家熙是宁波国家高新区实验学校305班学生,“一年级和二年级的时候,我们学校每星期都上一节国际跳棋课,所以很多同学都会下国际跳棋。我觉得特别好玩,又专门找了老师,每个周末加强练习。”他说,自己喜欢下棋,“每次出去参加比赛也很好玩”。

黄家熙参加过不少省市比赛并获得佳绩,如2018年浙江省幼儿体育大会国际跳棋比赛,荣获俱乐部男子甲组个人第一名,代表高新区实验学校获得团体第一名等。另一名就读于宁波国家高新区实验学校的二年级学生朱珈承,今年暑假参加了浙江省第十三届幼儿体育大会国际跳棋比赛,也获得团体第一名和个人第二名的好成绩。据了解,宁波国家高新区实验学校国际跳棋队目前已经成为省内强队,教练员韩鹏俊被浙江省体育局评为省国际跳棋优秀教练员称号。目前该校已向中国国际跳棋协会申请国家级特色学校称号。

幼儿组男子冠军沈歆晨是海曙区古林镇中心幼儿园的小将,刚上大班的他已经有三年棋龄。

今年暑假,他出战浙江省第十三届幼儿体育大会国际跳棋比赛,荣获男子丙组冠军,本次市全民运动会的比赛,他五战五胜拿下第一。沈歆晨的奶奶告诉记者,每天下午一放学,沈歆晨就会让大人陪他练棋,“除了下国际跳棋,他还在学中国象棋,爷爷是他的专职陪练,不过基本上都是爷爷输棋。”

### 福彩开奖信息

3D第2019252期:8 3 1  
 6+1第2019108期:3 9 3 6 4 7 龙  
 15选5第2019252期:02 07 09 10 14  
 七乐彩第2019108期:02 05 06 09 10 20 23 25

### 体彩开奖信息

大乐透第19108期:24 27 28 31 34 04 08  
 20选5第19252期:05 06 12 13 16  
 排列5第19252期:4 1 6 7 1 (均以公证开奖结果为准)

### 新闻链接

## 天一阁与活字印刷

作为亚洲现存最古老的私家藏书楼,天一阁与活字印刷有着深厚的渊源。

明代的金属活字印刷比较兴盛,尤其以无锡华氏、安氏两家所印诸书最为著名。两家之书天一阁均有收藏,比如明弘治十一年华氏会通馆印本《会通馆集九经韵览》及《古今合璧事类》,嘉靖时期锡山安国印本《古今合璧事类》及《鹤山先生大全集》等。

此外,天一阁还藏有清代最负盛名的两种活字本:雍正铜活字印本《古今图书集成》和乾隆木活字印本《武英殿聚珍版丛书》。其中前者是乾隆皇帝为嘉奖天一阁在朝廷编纂《四库全书》时的献书之功而御赐,这套《古今图书集成》是当年“古今图书集成馆”编纂所用的校样本,具有特殊的版本价值。

从清代到民国期间,活字本最多的是家谱,这也是天一阁所藏活字本的大宗,馆藏近900部。



展览现场。记者 周建平 摄

## 宁波已成为全国当代艺术的重要阵地 全国美展综合材料绘画展在宁波美术馆举办

本报讯(记者 陈晓旻 通讯员 徐良)9月16日,宁波承办的全国最高级别美术展——第十三届全国美展综合材料绘画作品展在宁波美术馆开幕。亮相的293件展品,代表了当前我国综合材料绘画艺术的最高水准。值得一提的是,宁波艺术家有22幅作品入选,显示了宁波在综合材料绘画领域的实力和水平。

为了更好地展示这些佳作,宁波美术馆进行了精心准备,安排了8个展厅、6000平方米的展区,其中2号厅和3号厅为主展区。此次参展的作品,基本涵盖了当代综合材料绘画群体的创作状态,反映了中国综合材料绘画

艺术现状的基本框架与样貌。

综合材料和宁波有不解之缘,近年来宁波每年都举办大型国内国际美术展,先后举办了第15届亚洲艺术节、首届中国青年漆画大展、第九届全国水彩/粉画大展,以及4届中东欧艺术大展暨美术馆馆长论坛等重大展事活动,宁波美术馆已成为浙江省乃至全国当代艺术传播与展览的重要阵地。

“对于综合材料绘画来说,宁波已经有了非常好的土壤,希望继续发挥敢为天下先的‘宁波帮’精神,让这个走向未来的绘画品种能够走向世界。”中国美协综合材料绘画艺委会副主任、中国美术学院教授杨劲松充满期待地说。